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Liebe Konfirmandinnen und Konfirmanden und Familien!
In jedem Jahr werden in unserer Gemeinde junge Menschen konfir​miert. Konfir​mation bedeutet so viel wie Bestätigung. Die Konfir​manden beken​nen sich öf​fentlich zu ihrem christlichen Glauben und bejahen es, get​auft zu sein und ein Leben im Glauben an Jesus Christus führen zu wol​len.
Wer noch nicht getauft ist, ist auch herzlich eingeladen, und wird z.B. kurz vor der Konfirmation getauft. Gebt diese Einladung bitte an Eure gleichaltrigen Freunde und Mitschüler weiter, die viel​leicht nichts von dieser Anmeldung gehört haben. Euer Kommen ist freiwillig, wenn Ihr nicht weitermachen wollt, könnt ihr euch nach den Weihnachtsferien wieder abmelden.

Einige wichtige Dinge vom christlichen Glauben kennt ihr aus eurer Schulzeit. Ihr werdet in der Konfirmandenzeit besonders bei einem Praktikum sehen, wie in unserer Kirchengemeinde Menschen ihren Glauben in einer Kirchengemeinde leben.

Vielleicht habt ihr auch schon folgende Bücher (von euren Geschwistern): Eine Bibel, die ihr lesen könnt und ein evangelisches Gesangbuch.

Während der Schulzeit treffen wir uns im ersten Jahr am Donnerstag und im zweiten Jahr am Dienstag.
Das erste Treffen für weitere Absprachen und Gruppeneinteilung findet für alle am Donnerstag, den 27. August von 17.00 – 18.00 Uhr in der Michaelkirche, Westkilverstraße 51, statt.
Die Konfirmandenzeit endet mit der Konfirmation nach Ostern 2022 wahrscheinlich in zwei Gruppen. Geplante Termine sind für die erste Gruppe: 1.5.2022 und für die zweite Gruppe am 8.5.2022. Wenn es nur eine Gruppe gibt, wird der 1. Mai Konfirmationstermin.
Einen Teil der Konfizeit wird auch Pfarrer Michael Cremer übernehmen, der zur Unterstützung in Westkilver im Pfarrdienst mitarbeitet.

Im Namen unserer Kirchengemeinde freuen sich auf eine fröhliche und segensreiche Zeit mit Euch die Mitarbeiter und es grüßen Euch

Axel Bruning und Michael Cremer, Pfarrer
Die Ordnung in der Konfirmandenzeit

Mit der Unterschrift unter die Anmeldung stimmen Erziehungsberechtigte und Konfirmandinnen und Konfirmanden dieser Ordnung zu.
Jungen und Mädchen, die bis zum 30. Juni eines Jahres 12 Jahre alt geworden sind und/oder im folgenden Schuljahr die 7. Klasse besuchen wer​den, können zur Konfirmandenzeit angemeldet werden. Jüngere werden ge​beten zu warten, können aber wie Ältere nach Absprache aufgenommen werden.

Zur Vorbereitung auf die Konfir​mation ge​hört der regelmäßige Besuch des Sonn​tagsgottesdienstes etwa 1x im Monat (Gottes​dienst 10.00 Uhr) und der Jugendgottesdienste in der Umgebung. Dafür bekommt ihr als Bestätigung eine Unterschrift vom Pfarrer/in oder den Presbytern. Insgesamt erreicht ihr die Zahl von 40 Unterschriften. Als Gottesdienstteilnahme gelten: Trau​ungen, Beerdigungen, Gottesdienste in anderen Gemeinden, Bibelarbeit in den Jugendgruppen und besondere Aktionen wie: Kirchplatzpflege, Nadelnder Tannenbaum, Jugendkirchentag, usw.

Die Konfirmandenstunden finden regelmäßig (außer an Feiertagen und in der Ferien) ein​mal pro Woche zunächst donnerstags, bzw. Blockweise am Samstag im Gossner-Haus statt. Ab Sommerferien 2021 wird auf den pflichtunterrichtsfreien Dienstag Nachmittag gewechselt. Geplant sind folgende Anfangszeiten wenn zwei Gruppen gebildet werden müssen: 15.15 Uhr bis ca. 16.10 Uhr trifft sich die erste Gruppe; von 16.30 Uhr bis ca. 17.25 Uhr die zweite Gruppe. Bei nur einer Gruppe verlängert sich Unterrichtszeit.
Bis zu den Weihnachtsferien habt ihr die Möglichkeit euch von der Konfirmandengruppe auch wieder abzumelden, die Teilnahme ist freiwillig aber auch verbindlich. Die Teilnahme an den Konfirmandenstunden ist wegen der Aufsichtspflicht verbindlich, das heißt, wenn Du einmal nicht zum Unterricht kommen kannst, können Dich Deine El​tern entweder vorher telefonisch abmelden oder Dich nachträglich schriftlich entschuldigen. 
Zur Konfirmandenzeit gehört auch die Teilnahme an einem Gemeindepraktikum Mai/Juni 2019, am Jugendkirchentag und am Konfi-Event als Freizeit mit Übernachtung.

In der Konfirmandenzeit arbeiten Pastoren, ehrenamtliche Mitarbeiter und der Jugendreferent in der Gestal​tung mit, begleitend seid ihr zu den Jugendveranstaltun​gen des CVJM eingeladen. 
Bei gemeinsamen Unterrichtsstunden mit dem Presbyterium werden Themen der Konfirmandenzeit miteinander besprochen.

Man kann das Recht auf die Teilnahme an den Konfirmandenstunden und an der Konfirmation auch verlieren: Bei mehrmaligem unentschuldigten Fehlen in Konfirmandenstunden - bei grober Disziplinlosigkeit oder of​fenkundiger Ablehnung der Zielsetzung der Konfirmandenzeit. Die Be​troffenen sind vor der Versagung der Konfirmation/vor dem Ausschluß aus der Konfirmandenzeit zu hören. Letztlich entscheidet das Presbyte​rium. Es kann Zusatzaufgaben beschließen.

Der zeitliche Rahmen der Konfirmandenzeit 
wegen Corona Termine unter Vorbehalt !!
2020
27. August: Kennen lernen: Michaelkirche
September weitere Treffen in der Kirche
Ab November Wochenstunde in Gruppen am Donnerstag: Thema Kirche und Gottesdienst, Vorbereitung Mitwirkung wenn möglich im Weihnachtsgottesdienst am 24.12. um 17.00 Uhr
Samstag, 13. November von 9.30 -12.00 Uhr zusammen mit Eltern und Großeltern und Vereinen: Vorbereiten des Kirchplatzes (Büsche schneiden, Laub fegen, Kirchcafe Außengelände pflegen)

Dezember: Mitwirkung Weihnachtsgottesdienst
2021
Januar: Aktion Nadelnder Tannenbaum im  Januar 2021; Themen in den Wochenstunden im Gossner-Haus: Kirche, Psalm 23
Kennenlernen Kirchengemeinde

Zusätzlich: Teilnahme am Jugendkirchentag im Januar in Bünde
Wochenthema ist z.B. Gottesdienst 
März: Abendmahl
April: Kirchenjahr
Mai: Gemeindepraktikum in den Gemeinde-Gruppen

Juni: Bibel / Jesus Christus I, Bergpredigt, Seligpreisungen. Ich-bin-Worte

Gespräch über das erste Konfirmandenjahr mit dem Presbyterium
Nach den Sommerferien Wechsel auf den Dienstag

September: 03.- 05.- 09. 2021 Konfirmandenwochenende

Jesus Christus II
Reformation

November: Gebet; Tod und Sterben

Dezember – Februar: 10 Gebote

2022
Januar/Februar/März: Elternabend, Vorbereitung Konfirmation, Abschlussgespräch mit dem Presbyterium, Vorstellungsgottesdienst, Beichtgottesdienst und Konfirmation
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Ev. Kirchengemeinde Westkilver
Konfirmandenanmeldung
     2020-2022
Zentral im Gemeindebüro am 23.6.2020 oder zu den Öffnungszeiten im Gemeindebüro (Dienstag, Mittwoch, Freitag (9.00 – 12.00) und Donnerstag (16.00 – 18.00) Formular im Internet unter www.westkilver.de
1. Anmeldeformular ausfüllen

2. Bücher erwerben oder bestellen: Bibel 15 Euro - Gesangbuch 16 Euro
3. Blätter mit Terminen, Ordnung und Ablauf mitnehmen
4. Übersicht Termine:

· 27.8.2020 Michaelkirche: Vorbereitung/Planung/Kennenlernen
· September/Oktober Treffen Kirche


· Ab November Wochenstunde in Gruppen am Donnerstag
· Jugendkirchentag wahrscheinlich Anfang 2021 in Bünde von 11-16h


· Gemeindepraktikum


· KU-Wochenende als Konfi-Event im September 2021: 3.9.-5.9.2021


· Vorstellungsgottesdienst mit offiziellem Foto vor Ostern am 27.3. oder 3.4.2022


· Beichtgottesdienst mit Eltern am 30.4.2022 - Konfirmationstermine 1.5.2022 und wenn notwendig auch am 08.05.2022.
Anschriften: Pfarrer Bruning: Westkilverstraße 47, 32289 Rödinghausen, Tel. 05226/5125, axelbrn@gmx.de Pfarrer Cremer: Bad Oeynhausen, Tel. 05731/8689333 pfr.mi_cremer@web.de
